
Фонетика. Орфоэпия.  

Подготовка к ЕГЭ. 

11 класс 

Учитель Спинова Любовь Сергеевна 

Цели урока: 

 Обучающая: обобщение и систематизация материала по теме “Фонетика. 

Орфоэпия”.  

 Развивающая: развитие мышления, памяти; совершенствование навыков культуры 

речи.  

 Воспитывающая: установка на серьёзную работу по подготовке к экзамену 

учащихся.  

Оборудование: Презентация “Орфоэпия”, тест по темам “Фонетика. Орфоэпия” 

Литература:  
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Приложение: Презентация “Орфоэпия”. 

 

Ход урока 

1. Организационный момент 

2. Орфоэпическая пятиминутка 

Апостроф, туфля, кофе, свекла, баловать, договор, звонит, каталог, красивее, коклюш,  

столяр, опека, обеспечение, пуловер, квартал, бармен, кухонный, цыган, украинский, 

нефтепровод, газопровод, ходатайство, камбала, Ильинична, премировать, жалюзи, 

оптовый, иконопись, облегчить, феномен, донельзя, арахис, тефтели, щавель,  Лукинична, 

торты, вероисповедание, языковая колбаса .  

3. Фронтальный опрос по теме “Фонетика” 

– Что изучает фонетика? 

– Какой раздел языкознания изучает буквы, их начертания и соотношение со звуками? 

– В чём различие между буквой и звуком? 

– В чём различие между произношением гласных и согласных звуков? 

– В чём различие между глухими и звонкими согласными? 

– Мы знаем, что глухие и звонкие звуки образуют пары. Какие звуки не образуют пар по 

глухости/звонкости?  

– В чём различие между твёрдыми и мягкими согласными? 



– Какие звуки образуют пары по твёрдости/мягкости? 

– Какие являются непарными? 

– Как может быть обозначена на письме мягкость согласных звуков? 

– Какие согласные звуки называются шипящими? 

– Какие буквы, и в каких условиях обозначают два звука? Приведите примеры 

4.Тест по теме “Фонетика” 

1. В каком слове произносится звук [ р ] ? 

1) Рябина;       2) стрела;  

3)  риск;          4) сторонник. 

2. В каком слове произносится звук [ тʼ] ? 

1) Смеяться;         2) застелить; 

3) затмение;         4) стук. 

3. В каком слове произносится звук [ ш ] ? 

1) Расчет;            2) помощник; 

3) пригожий;      4) мужчина. 

4. В каком слове произносится звук [ сʼ] ? 

1) Кажется;          2) стена; 

3) косьба;             4) посетитель. 

5. В каком слове произносится звук [ л ] ? 

1) Солнце;           2) летний; 

3) метла;              4) коллекция. 

6. В каком слове произносится звук [ дʼ] ? 

1) Бледный;         2) заводь; 

3) сделать;           4) добиться. 

7.  В каком слове произносится звук [ ф] ? 

1) Вторник;            2) любовь; 

3) вновь;                 4) Федор. 

 8. В каком слове совпадает количество звуков и букв? 

1) Страстное;              2) поющая; 

3) вскользь;                 4) прелестное. 



9.  В каком слове совпадает количество звуков и букв? 

1) Ожидается;              2)здоровье; 

3) продаешь;                4) спать. 

10.  В каком слове букв больше, чем звуков? 

1) Приволье;               2) дыхание; 

3) память;                    4) хлеб. 

11. В каком слове звуков больше, чем букв? 

1) Боюсь;                      2) лечиться; 

3) смелее;                     4) приказ. 

12. В каком слове при произношении происходит озвончение согласного? 

1) Свора;                      2) молотьба;  

3) субстанция;             4) сторож.  

13. В каком слове при произношении происходит оглушение согласного? 

1) Кружка;                  2) кодировать; 

3) в доме;                    4) поднять. 

14. В каком слове все согласные звуки твердые? 

1) Темнота;                  2) плотный;  

3) циркач;                    4) смех. 

15. В каком слове все согласные звуки мягкие? 

1) Лить;                          2)плющ; 

3) бледность;                 4) барьер. 

 

№          1       2       3       4       5       6       7       8       9       10       11       12       13       14       15 

Ответ    4      2       2       4       3        3      1       4       2        3         3         2         1          2        1 

 

 



 Оценка Количество правильно выполненных заданий 

5 (отлично) 14-15 

4 (хорошо) 11-13 

3 (удовлетворительно) 8-10 

 

5.Презентация по теме «Орфоэпия». 

 

6.Тест по теме «Орфоэпия». 

1. В каком слове буква, обозначающая ударный гласный, выделена ВЕРНО? 

1) ДАвнишний;              2) наврАла; 

3) досУг;                         4)кранЫ. 

2. В каком слове буква, обозначающая ударный гласный, выделена ВЕРНО? 

1) ЗакУпорить;                2) мусоропрОвод; 

3) рвАла;                          4) сОзыв. 

3. В каком слове буква, обозначающая ударный гласный, выделена ВЕРНО? 

1) ЩелкАть;                     2) понЯл; 

3) позвОнит;                    4) Отрочество. 

4. В каком слове буква, обозначающая ударный гласный, выделена ВЕРНО? 

1) НЕдуг;                          2) молЯщий; 

3) значИмый;                   4) дОсуг. 

5. В каком слове буква, обозначающая ударный гласный, выделена ВЕРНО? 

1) ВручИт;                       2) избАлованный; 

3) закупОрить;                4) кухОнный. 

6. В каком слове буква, обозначающая ударный гласный, выделена ВЕРНО? 

1) ОбеспечЕние;                  2) цЕпочка; 

3)щавЕль;                             4) черпАть. 

7. В каком слове буква, обозначающая ударный гласный, выделена ВЕРНО? 

1) СвеклА;                            2) Оптовый; 



3) отозвАла;                         4) столЯр. 

8. В каком слове буква, обозначающая ударный гласный, выделена ВЕРНО? 

1) ЦЕнтнер;                          2) тортЫ; 

3) красивЕе;                         4) квАртал. 

9. В каком слове буква, обозначающая ударный гласный, выделена ВЕРНО? 

1) КрЕмень;                          2) зАнятый; 

3) исчерпАть;                       4) гнАлась. 

10. В каком слове буква, обозначающая ударный гласный, выделена ВЕРНО? 

1) крашЕние;                        2) ценовАя; 

3) пихтА;                              4) многочАсовые. 

11. Выберите правильный вариант произношения слова: 

1) Скворечник  [шн];          2) скучно [чн]; 

3) яичница [чн];                   4) девичник [чн]. 

12. Выберите правильный вариант произношения слова: 

1) Фоминична [чн];             2) нарочно [чн];   

3) горчичник [шн];              4) конечно[чн].   

13. Выберите правильный вариант произношения слова: 

1) Пюре [ рʼ];                   2) тире [ рʼ]; 

3) регби [ р ];                 4) реквием [ рʼ]. 

14. Выберите правильный вариант произношения слова: 

1) Брюнет [ н ];                2) шинель [ нʼ];  

3) генетика  [ нʼ];           4) неон [ н ].     

15.  Выберите правильный вариант произношения слова: 

1) Тенор [ т ];                   2) тезис  [ тʼ]; 

3)контейнер [ тʼ];          4) бутерброд [ т ].     

 

 



№          1       2       3       4       5       6       7       8       9       10       11       12       13       14       15 

Ответ    3      1       4        2       1       3       4       1       2        2         1         3         3         2         4 

 

 Оценка Количество правильно выполненных заданий 

5 (отлично) 14-15 

4 (хорошо) 11-13 

3 (удовлетворительно) 8-10 

 

7. Чтение текста с соблюдением орфоэпических норм 

Бронированные двери, закупоренные окна и закрытые жалюзи создавали мрачноватую 

атмосферу, однако опытн(ый, ая) менеджер Ирина Ильинична, избалован (ый, ая) 

судьбой, не унывала. Наслаждаясь ароматом душистых ирисов, она начала листать 

украинский каталог кухонной мебели за прошлый квартал, думая о необходимости 

заключить новые договор (а, ы) на оптовые поставки готовой продукции. Мельком 

взглянув на заиндевевшее окно, она надкусила бутерброд с языковой колбасой и 

приступила к поглощению салата из вареной свеклы. 

8. Итог урока. Выводы 

9. Оценки 

 

 

      

  

 

 


